

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «15» января 2024 г. № 1.

О присуждении Аржанову Игорю Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Соперничество России и НАТО в Арктическом регионе: ключевые направления и тенденции» по специальности «5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования» принята к защите диссертационным советом 14 декабря 2023 года, протокол № 9.

Соискатель Аржанов Игорь Александрович, 1997 года рождения, в 2023 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова на кафедре международных отношений и интеграционных процессов по направлению «41.06.01. Политические науки и регионоведение».

Соискатель временно не трудоустроен.

Диссертация выполнена на кафедре международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Цыганков Павел Афанасьевич, главный научный сотрудник, заместитель заведующего кафедрой международных отношений и интеграционных процессов факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Сергунин Александр Анатольевич – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории международных отношений факультета международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Иванов Олег Петрович – доктор политических наук, профессор, профессор кафедры международной и национальной безопасности факультета международных отношений Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации»;

Журавель Валерий Петрович – кандидат педагогических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Отдела страновых исследований, руководитель Центра арктических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Европы Российской академии наук».

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 15 работ, из них 6 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Аржанов И.А. Россия, НАТО и Арктика: соперничество, безопасность, возможные сценарии развития геополитической конкуренции // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Международные отношения. – 2021. – Т. 21. – № 4. – С. 758–771. (1,62 п.л.). SJR – 0,21.

2. Аржанов И.А. Арктика в системе современных международных отношений: лейтмотив соперничества в регионе // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2021. – Т. 11. – № 2 (71). – С. 624–630. (0,81 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,261.

3. Аржанов И.А. Международно-правовой статус Арктики как элемент регионального геополитического соперничества // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. – № 1 (77). – С. 230–236. (0,81 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,319.

4. Аржанов И.А. Военно-политическая деятельность России в Арктике в контексте соперничества с НАТО в XXI веке // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2023. – Т. 13. – № 1 (94). – С. 251–262. (1,39 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,261.

5. Аржанов И.А. Политика России в условиях соперничества с НАТО в Арктическом регионе: военно-политический аспект // Вопросы политологии. – 2023. – Т. 13. – № 1 (89). – С. 272–283. (1,39 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,319.

6. Аржанов И.А. Информационные аспекты соперничества НАТО с Россией в Арктике // Информационные войны. – 2023. – № 2 (66). – С. 38–42. (0,58 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,266.

Дополнительных отзывов на диссертацию и автореферат не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере международных отношений, внешней политики и дипломатии, военной политики современных государств, обеспечения национальной и региональной безопасности в Арктике, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

- сформулировано шесть концепций: 1) триады основных целей соперничества на общих пространствах; 2) четырехэтапной периодизации международного взаимодействия в Арктике; 3) шести уровней пересечения и столкновения интересов России и государств-членов НАТО в Арктике; 4) триады ключевых задач, решаемых посредством военно-политической деятельности как со стороны России, так и со стороны Североатлантического альянса в Заполярье; 5) четырехэтапной периодизации эволюции политики НАТО по отношению к Арктике в XXI веке; 6) четырехэтапной периодизации освоения Заполярья Российской Федерацией в XXI веке;

- уточнено понятие «освоение территории» путем определения двух неотъемлемых для него характеристик, сущность которых выражается через физическое и политико-правовое измерения;

- определены четыре приоритетные задачи экономической деятельности

России в Заполярье. Государства-члены НАТО сгруппированы в две категории в соответствии с их официально заявленными экономическими интересами в Арктике;

- адаптирован и расширен потенциал использованной кодировочной системы инвент-анализа WEIS и шкалы Гольдштейна к ней;

- предложены три возможных варианта развития дальнейшей ситуации в Арктике.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Ряд положений, выносимых на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Российская Федерация имеет четыре ключевых экономических интереса в Арктике: 1) осуществление добычи природных ресурсов; 2) развитие транспортной инфраструктуры (приоритет – Северный морской путь); 3) повышение уровня жизни граждан на северных территориях; 4) улучшение инвестиционной привлекательности Арктической зоны Российской Федерации. Государства-члены НАТО, исходя из имеющихся у них экономических интересов к Заполярию, уместно разделить на две группы: 1) арктические государства, характерным отличием которых выступает наличие неотъемлемых комплексов экономических интересов в Арктике: США, Канада, Дания, Исландия, Норвегия, Финляндия (в эту группу можно включить и Швецию как страну, находящуюся на пути вступления в НАТО); 2) государства, не являющиеся арктическими, но заявляющие о своих экономических интересах к Заполярию: Великобритания, Германия, Франция, Нидерланды, Польша, Эстония, Латвия, Италия, Испания и Турция.

2. Военно-политическая деятельность как России, так и государств-членов НАТО направлена на решение трех основных задач в Арктике: 1) обеспечение физического присутствия; 2) оптимизация управления вооруженными силами в Заполярье; 3) готовность отвечать на военные вызовы на Крайнем Севере. Наряду с этим просматриваются следующие общие

тенденции: 1) увеличение числа и масштабов военных учений в Арктике с 2014 года; 2) количественный рост участников тренировочных мероприятий; 3) задействование максимального числа различных родов войск и вариантов их применения. Для НАТО характерной особенностью деятельности в Арктике выступает «догоняющее развитие», выраженное в стремлении сократить разрыв в потенциале с Россией.

3. Процесс формирования курса НАТО на соперничество с Россией в Арктике прошел четыре этапа: 1) этап относительно низкой вовлеченности Североатлантического альянса в Заполярье (2000-2007 годы); 2) этап переосмысления деятельности (2007-2014 годы); 3) этап резкой активизации (2014-2020 годы); 4) этап открытого соперничества (2020 год – настоящее время). Вместе с тем интенсификация сопернического курса НАТО находится в отношениях тесной зависимости с вопросом развития деятельности Российской Федерации по освоению Арктического региона, которая также прошла четыре этапа: 1) этап низкой заинтересованности в Арктике (2000-2007 годы); 2) этап полноценного возвращения в регион (2007-2014 годы); 3) этап продолжения деятельности в условиях нарастания кризисных тенденций (2014-2020 годы); 4) этап адаптации к новым реалиям соперничества в регионе (2020 год – настоящее время).

4. Сценарный анализ позволяет предложить три возможных варианта дальнейшего развития ситуации в Заполярье: 1) углубляющееся соперничество Российской Федерации и НАТО на фоне милитаризации Крайнего Севера; 2) стабилизация международной обстановки и появление шагов к сотрудничеству России и стран-членов НАТО в Арктике; 3) глокализация Арктического региона (его разделение на «зоны ответственности»). В сложившихся условиях в числе ключевых для Российской Федерации будут выступать следующие задачи: 1) дальнейшее повышение боевых способностей, строительство инфраструктуры и проведение учений в Арктике; 2) противостояние политике «выдавливания» из Арктики с опорой на дипломатический инструментарий и выстраивание конструктивного

международного сотрудничества в регионе с заинтересованными государствами (в том числе с неарктическими странами БРИКС, ШОС);  
3) недопущение гипотетического сценария эскалации военно-политической напряженности в Арктике путем системного использования мер конвенционального и неконвенционального характера.

На заседании 15 января 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Аржанову Игорю Александровичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 12 , «против» – нет, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –  
член диссертационного совета,  
д.полит.н., проф.

В.М. Капицын

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
к.полит.н.

О.В. Столетов

15.01.2024 г.